

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ СССР
ДНЕПРОПЕТРОВСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ 300-ЛЕТИЯ
ВОССОЕДИНЕНИЯ УКРАИНЫ С РОССИЕЙ

На правах рукописи

ГОЦУЛЯК Виктор Владимирович

В.И. ЛЕНИН И ЗАГРАНИЧНЫЕ БОЛЬШЕВИСТСКИЕ
ОРГАНИЗАЦИИ (1900 - МАРТ 1917 ГГ.)
ИСТОРИОГРАФИЯ ВОПРОСА

07.00.01 - История Коммунистической партии
Советского Союза

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук.

Днепропетровск

1980

Работа выполнена на кафедре истории КПСС Днепропетровского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета имени 300-летия воссоединения Украины с Россией.

Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор А.М. ЧЕРНЕНКО

Официальные оппоненты:

доктор исторических наук, профессор

С.В. ШЕСТАКОВ

кандидат исторических наук, доцент

М.С. САВЧИН

Ведущее учреждение:

Институт повышения квалификации преподавателей общественных наук при Ленинградском ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени государственном университете имени А.А. Жданова, кафедра истории КПСС.

Защита диссертации состоится " " 1980 г.
в 15 часов на заседании специализированного Совета К.053.24.03 по
присуждению ученой степени кандидата исторических наук Днепропет-
ровского ордена Трудового Красного Знамени государственного уни-
верситета имени 300-летия воссоединения Украины с Россией (320010,
г. Днепропетровск, проспект Гагарина, 72, корпус I, аудитория
№ 604).

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке уни-
верситета

Автореферат разослан " " 1980 г.

Ученый секретарь
специализированного совета,
кандидат исторических наук, доцент

И.А. КРИВОЙ

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность проблемы. Глубокое изучение идеино-теоре-
тического наследия и всемирно-исторического опыта революци-
онной борьбы В.И. Ленина, КПСС является важнейшей задачей со-
ветской исторической науки.¹ Органическую часть истории Ком-
мунистической партии Советского Союза составляют героические
страницы деятельности большевистских организаций в дооктябрь-
ский период.

Особенность революционного опыта большевистской партии
в период борьбы за свержение самодержавия заключалась в том,
что она осуществляла свою деятельность в условиях быстрой и
разнообразной смены форм и методов классовой борьбы. В усло-
виях полицейского режима царской России, одной из таких форм
борьбы явилась революционная деятельность В.И. Ленина и боль-
шевиков в эмиграции.

Годы эмиграции В.И. Ленина - один из сложных этапов его
жизни и деятельности, период напряженной борьбы за создание,
сохранение и укрепление партии, борьбы за чистоту и дальней-
шее развитие марксистской теории. Созданные по инициативе
В. И. Ленина и действовавшие под его непосредственным руко-
водством, заграничные большевистские организации выполняли
важную роль в помощь рабочему движению и партии в России.

Революционная борьба российского пролетариата оказалась
большое влияние на развитие рабочего движения во многих
странах. Благодаря деятельности В.И. Ленина и большевистской

I. См.: XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза.
24 февраля - 5 марта 1976 г.: Стенографический отчет. - М.:
Политиздат, 1976, т. II, с. 282.

Эмиграции большевики не только укрепили, но и расширили интернациональные связи российского пролетариата, обеспечили ему сочувствие и поддержку со стороны рабочего класса зарубежных стран. Опыт большевистской эмиграции позволил В.И. Ленину сделать глубокий вывод о том, что революционная борьба часто бывает невозможна без эмиграции революционеров.¹

Актуальность исследования определяется важностью изучения жизни и деятельности В.И. Ленина, его идеино-теоретического наследия.²

Революционная деятельность большевиков в эмиграции вписана в историю нашей партии и служит воспитанию советских людей на героических традициях КПСС.

Ход мирового революционного процесса доказал актуальность исследования истории деятельности В.И. Ленина и заграничных большевистских организаций в 1900-марте 1917 гг. Изучение истории революционной борьбы В. И. Ленина и большевиков в эмиграции учит пониманию не только прошлого, но и настоящего процесса борьбы против оппортунизма справа и "слева" и приобретает все более важное значение. Опыт большевистской эмиграции является ценным достоянием для коммунистических и рабочих партий, осуществляющих революционную деятельность в нелегальных условиях.

Состояние научной разработки историографии проблемы

Изучение темы "В.И. Ленин и заграничные большевистские организации" началось еще в дооктябрьские годы. Имеющаяся ис-

1. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 30, с. 270.

2. См.: Постановление ЦК КПСС "О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина" от 15 декабря 1979 г. - М.: Политиздат, 1979, с. 3-5.

торико-партийная литература о заграничной деятельности В. И. Ленина и большевистских организаций довольно обширна по количеству и многообразна по содержанию. Однако первые историографические обзоры, относящиеся к теме исследования, появляются лишь во второй половине 60-х годов и связаны с именами Н.И. Приймак и А.М. Черненко.

Н.И. Приймак¹ одну из глав диссертации посвятила изучению дореволюционной и советской литературы о внутриредакционной деятельности редакции ленинской "Искры" и проблеме искровского периода. Автор показал, что своими первыми исследованиями о роли В.И. Ленина в теоретическом обосновании искровской политики; в руководстве деятельностью старой "Искры"; ее роли в истории развития русской социал-демократии - большевики закладывали основу для создания истории нашей партии как науки.

В 1969 году А.М. Черненко защищена докторская диссертация, хронологически охватывающая проблему в целом. Авторский проблемный историографический обзор² содержит не только обобщения по вопросам темы, свидетельствующие о степени их разработки, но и включают критический подход к современной историко-партийной литературе, к тем ошибкам и недостаткам, которые имеются в отдельных публикациях. Заслугой А.М.Черненко является анализ целого ряда работ зарубежных историков и публицистов, посвященных пребыванию В.И. Ленина в эмиграции, его деятельности по руководству большевистскими заграничными организациями, истории отдельных заграничных организаций пар-

1. Приймак Н.И. Редакция "Искры" 1900 - август 1903 гг.: Автoref. дис. на соиск. учен. степ. канд. ист. наук. - Л., 1966. - 26 с.

2. Черненко А.М. В.И. Ленин и заграничные большевистские организации (1900 - март 1917 гг.): Автoref. дис. на соиск. учен. степ. докт. ист. наук. - Киев, 1969. - 73 с.

тии.

Историографические аспекты организаторской деятельности В. И. Ленина по сплочению русской социал-демократической эмиграции в 1900-1905 гг., истории заграничной организации РСДРП в 1905-1917 гг. содержатся в работах Ю. М. Арсеньева и А.П. Якушиной.¹

Краткий анализ историко-партийной литературы о деятельности В.И. Ленина и заграничных большевистских организаций в период второй эмиграции находим в работах Н. В. Ерикова и Я.Е. Квачева.²

В.Г. Михалев и Р.Ю. Каганова в своих исследованиях, обратившись к деятельности В. И. Ленина и большевиков во Франции,³ тщательно изучили относящиеся к теме источники. Особен-но кропотливую работу провела Р.Ю.Каганова, исследовав рабо-ты советских и прогрессивных зарубежных историков, посвящен-ных борьбе В.И. Ленина за партию в годы реакции и нового ре-волюционного подъема, его деятельности в международной и

1. Арсеньев Ю.М. Ленин и социал-демократическая эмиграция. 1900-1904. - М.: Мысль, 1971. - 366 с.; его же. Организа-торская деятельность В.И. Ленина по сплочению русской со-циал-демократической эмиграции в борьбе за партию нового типа (1900-1905 гг.);Автореф. дис .на соиск. учен. степ. докт. ист. наук. - Л., 1975.- 32 с.; Якушина А.П. Ленин и заграничная организация РСДРП, 1905-1917. - М.: Мысль, 1972. - 399 с.
2. Ериков Н.В. Деятельность заграничных большевистских групп содействия партии и создание заграничной организации РСДРП (1908-1911);Автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. ист. наук. - М., 1967 - 24 с.; Квачев Я.Е. В.И. Ленин и загра-ничные секции большевиков (1914-февраль 1917 гг.); Авто-реф. дис. на соиск. учен. степ. канд. ист. наук. - Минск, 1972 - 26 с.
3. Михалев В.Г. Деятельность большевиков в эмиграции.Франция. 1900 - февраль 1917 г.; Автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. ист. наук.-М., 1975 - 26 с.; Каганова Р.Ю. Ленин во Франции. Декабрь 1908 - июнь 1912: Революционер, теоретик, организатор. - М.: Мысль, 1972; 2-е изд. доп.;-М.: Мысль, 1977. Ее же. Обзор источников и литературы к книге Ленин во Франции (декабрь 1908 - июнь 1912 гг.). - М., 1972. - 65 с. Ее же. Литература о жизни и деятельности В.И. Лени-на во Франции. - Вопросы истории,1973, № 4, с. 141-145.

Французской социал-демократии. Большой заслугой автора явля-ется аргументированная критика буржуазных фальсификаторских измышлений деятельности В.И. Ленина в эмиграции.

В.Н. Мороко, Н.Д. Некоз¹ подвергли анализу советскую историко-партийную литературу о подготовке партийных кадров заграничными большевистскими организациями в 1903-1905, 1908-1912 гг.

Серьезный научный интерес представляет вышедшая в 1977 году монография С.В. Шестакова "Историография деятельности большевистской партии в период первой мировой войны и Фев-ральской революции", в которой автор анализирует историко-партийную литературу о деятельности В.И. Ленине и загранич-ных организаций РСДРП(б) в 1914-1917 гг.²

Характерной чертой историографических сюжетов работ на-званных авторов является их стремление выявить и подвергнуть анализу широкий пласт историко-партийных источников, литера-туры, показать вклад предшественников и продолжить разработ-ку вопросов столь обширной темы.

Вместе с тем, названные работы, имея ограниченные хро-нологические рамки, касаются лишь отдельных аспектов исто-риографии проблемы. Их авторы не ставили перед собой задачи проанализировать историко-партийную литературу о деятельнос-ти В.И. Ленина и заграничных большевистских организаций в

-
1. Мороко В.Н. Подготовка партийных кадров заграничными боль-шевистскими группами содействия РСДРП (1903-1905 гг.);Ав-тореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. ист. наук.Днепро-петровск, 1978 - 16 с.; Некоз Н.Д. Деятельность В.И.Лени-на и заграничных большевистских групп по подготовке пар-тийных кадров (1908-1912 гг.); Автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. ист. наук. Днепропетровск, 1977 - 24 с.
 2. Шестаков С.В. Историография деятельности большевистской партии в период первой мировой войны и Февральской рево-люции: - М.: Изд-во Моск. ун-та, 1977 - 296 с.

1900 – март 1917 гг.

Таким образом, несмотря на научную и политическую актуальность проблемы, с точки зрения историографического подхода, она изучена недостаточно. Актуальность и отсутствие цельной историографии данной проблемы обусловили выбор темы диссертации.

Цель исследования состоит в том, чтобы проследить становление и развитие историко-партийных знаний о деятельности В.И. Ленина и заграничных большевистских организаций в 1900–март 1917 гг.; выяснить основные тенденции историографии; определить общий уровень ее научной разработки и попытаться дать конкретные рекомендации по направлениям будущих исследований.

Хронологические рамки исследуемой проблемы: 1900–март 1917 гг. Такая хронология соответствует периоду пребывания В.И. Ленина в эмиграции, ленинскому положению об основных периодах истории большевизма и обусловлена содержанием научных работ, исследуемых в диссертации. Хронологические рамки историографического исследования охватывают 1900–конец 1970-х годов. В диссертации выделяется дооктябрьская историография деятельности заграничных большевистских организаций. В советской историографии проблемы выделяются три этапа. Первый этап – хронологически охватывает время от октября 1917 г.– до середины 30-х годов. Второй этап, продолжавшийся до конца 50-х годов и отличающийся определенными особенностями, выделен в особую главу. Третий этап – составил конец 50-х – 70-е годы.

Теоретическую и методологическую основу исследования составили произведения К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина. Они дают нам ключ к пониманию мирового эмиграционного процесса. В них всесторонне и глубоко изучены экономические, поли-

тические, идеологические мотивы эмиграционного процесса периода капитализма, выявлены факторы его сопровождающие в эпоху империализма. Важнейшую группу источников методологического характера составляют программные, теоретические, обобщающие документы КПСС и международного коммунистического движения, а также решения съездов, конференций ЦК КПСС, статьи и выступления руководящих деятелей Коммунистической партии и Советского государства. Они содержат оценку ленинского идеино-теоретического наследия, определяют значение ленинского наследия для революционной борьбы за строительство коммунизма.

Объектом историографического анализа была избрана историко-партийная литература по данной проблеме. Во внимание принимались документальные материалы, мемурная литература, обобщающие труды по истории КПСС, монографические, историко-партийные исследования, брошюры, статьи.

Научная новизна проведенного исследования состоит в отсутствии специальных работ по данной проблеме. В диссертации осуществлена первая попытка создания историографического исследования, посвященного истории изучения деятельности В.И. Ленина и заграничных большевистских организаций в 1900–март 1917 гг. В работе впервые делается попытка изучить историю – графию большевистской эмиграции за весь ее период.

Выдвиняя на первый план историко-партийный аспект, автор диссертации предпринял первую попытку показать В.И.Ленина как историка заграничных большевистских организаций.

В настоящей работе использованы все современные данные историко-партийной науки.

Практическое значение работы определяется тем, что ее материалы могут быть использованы при чтении курсов истории

КПСС и общей историографии истории КПСС, советами по координации научно-исследовательской работы в области истории КПСС, кафедрами, ведущими подготовку аспирантов при определении тематики научных исследований. Материал диссертации обсуждался на заседаниях кафедры истории КПСС, научных конференциях по итогам научно-исследовательской работы Днепропетровского госуниверситета (1977, 1978, 1979 гг.), получив при этом положительную оценку. По теме диссертации подготовлен историко-графический обзор в методических указаниях "Российская революционная эмиграция в Австралии (1900-1917 гг.)", к ГУ-у главы спецкурса "В.И. Ленин и заграничные большевистские организации", предназначенного для студентов пятого курса исторического факультета Днепропетровского университета.

В работе использован хронологический принцип изложения материала. Анализ документов и литературы внутри глав диссертации дается в сочетании хронологического принципа с проблемным. Это определило и структуру диссертации, которая состоит из введения, пяти глав, заключения, списка источников и литературы из 540 наименований.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается выбор темы, ее актуальность, сформулированы цели и задачи, определяется состояние историографии данного исследования, характеризуются источники.

В первой главе "В.И. Ленин как историк заграничных большевистских организаций" диссертант стремился показать линию органической преемственности во взглядах К. Маркса, Ф. Энгельса и В.И. Ленина по вопросам эмиграции и иммиграции рабочих, революционной политической эмиграции. При этом принималось во внимание, что большое значение В.И. Ленин

уделил политической эмиграции из России, вскрыл ее вынужденный характер.

Анализ совокупности ленинских высказываний по проблеме показывает, что главное место в них занимает выявление роли заграничной операционной базы в создании РСДРП, определение ее места и значения в революционной борьбе пролетариата России с царским самодержавием.

В.И. Ленин дал характеристику исторических условий, в которых началось строительство заграничной операционной базы, показал обстановку в эмигрантской социал-демократической среде, изложил историю создания и деятельности Заграничной Лиги русской революционной социал-демократии. О направлениях деятельности заграничных большевистских организаций свидетельствуют письма В.И. Ленина, в которых обозначен значительный круг вопросов, решаемых организациями, входившими в систему заграничной операционной базы партии. Главными из них были: дело пропаганды и агитации за границей и содействие русскому движению. I

В период второй эмиграции В.И. Ленин заметно расширил анализ деятельности заграничных большевистских организаций. Ленинское наследие по данной проблеме показывает, что вождь большевистской партии уделил большое внимание восстановлению заграничной операционной базы, возобновлению деятельности заграничных большевистских организаций, а также анализу их работы. В.И. Ленин дал характеристику большевистских, "примирительских", "впередовских", "голосовских", "отзовистских", "племянниковских" заграничных групп, вскрыл дезорганизаторскую деятельность меньшевистской эмиграции.

I. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 8, с. 89-90.

В.И. Ленин неоднократно выступал против фальсификации деятельности большевистской эмиграции. Об этом свидетельствует целый ряд работ,¹ а также ленинский политический памфлет "Еще один поход на демократию".²

В 1914-1917 гг. на характер работы заграничных организаций РСДРП решающее воздействие оказала мировая война. Несомненный интерес представляет оценка деятельности большевистской эмиграции в этот период, которую В.И. Ленин делал в сравнении с первой эмиграцией до 1905 г. в письме от 6 (18) сентября 1915 г.³ В "Приветствии съезду Итальянской социалистической партии" В.И. Ленин положительно оценил работу заграничных большевистских организаций, указав, что и из эмиграции нам удалось помочь борьбе наших товарищей в России.⁴

В.И. Ленин изложил историю борьбы большевиков за возвращение в Россию после победы Февральской революции. В посвященных работе вождь партии неоднократно обращался к оценке борьбы большевиков с меньшевиками в эмиграции. В произведении "Детская болезнь "левизны" в коммунизме" В.И. Ленин дал оценку роли эмиграции в революционной борьбе. Благодаря вынужденной царизмом эмиграции, — писал В.И. Ленин, — революционная Россия обладала "таким богатством интернациональных связей, такой превосходной осведомленностью насчет всемирных форм и теорий революционного движения, как ни одна страна в мире".⁵

Анализ ленинских работ показал, что заграничные большевистские организации решали вопросы создания и функциони-

1. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 21, с. 173-175; с. 201-214; с. 215-218; с. 387-394.

2. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 22, с. 82-93.

3. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 49, с. 150.

4. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 30, с. 149.

5. Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 41, с. 8.

рования операционной базы партии, подготовки партийных кадров и профессиональных революционеров, деятельности заграничной части ЦК и ЦО, деятельности Комитета заграничных организаций (КЗО), подготовки и проведения съездов, конференций, пленумов ЦК, организации партийных школ для подготовки кадров, функционирования библиотеки и архива партии за границей, работы хозяйственной комиссии ЦК, организации агитационных поездок, митингов, рефератов, налаживания интернациональных связей с революционными рабочими и социал-демократами зарубежных стран. Из-под пера В.И. Ленина вышло много важнейших документов, в которых нашла освещение борьба за создание самостоятельных заграничных организаций, КЗО, за постановку большевистских изданий за границей, деятельность большевиков среди русских военнопленных. В ленинском наследии раскрыта работа Заграничных организаций, Заграничной Лиги и КЗО. Важнейший материал содержит написанные им резолюции съездов и конференций, его выступления на I, II, III и IV съездах РСДРП, III и VI (Пражской) конференциях РСДРП(б), пленумах ЦК.

Во второй главе "Декабрьская историография деятельности заграничных большевистских организаций" анализируются партийные документы и литература, которые вышли в 1900-1917 гг.

Особенность большевистского историографического наследия этого периода состоит в том, что оно создавалось в условиях свободной (нелегальной) литературной деятельности, которую предоставляла эмиграция. За границей находилась возглавляемая В.И. Лениным научно-исследовательская база большевистской партии, благодаря чему в полном объеме сохранились документы высших партийных руководящих органов по вопросам заграничных организаций — постановления съездов, конференций,

пленумов ЦК РСДРП, а также резолюции совещаний заграничных большевистских организаций, наряду с протоколами I, II съездов РСДРП, подвергнутые анализу в диссертации.

Характерной чертой большевистского наследия дооктябрьского периода по исследованной теме являлось то, что оно целиком и полностью было пронизано ленинскими положениями и идеями и отвечало потребностям классовой борьбы пролетариата против меньшевистской идеологии.

Вопросы деятельности заграничных организаций рассматривались большевиками при непосредственном участии В.И.Ленина на протяжении всего периода эмиграции. Так, например, после революции 1905-1907 гг. они стояли на повестке августовского пленума ЦК 1908 г., пятой Конференции РСДРП (декабрь 1908 г.), пленумов ЦК РСДРП 21, 27, 29 декабря 1908 г., совещания расширенной редакции "Пролетария" (июль 1909 г.). В 1910-1911 гг. ЦК партии и Большевистским центром на Пражской конференции РСДРП (1912 г.) и Бернской конференции заграничных секций РСДРП (1915 г.) - обсуждались и анализировались вопросы работы заграничных организаций РСДРП(б).

В работах профессиональных революционеров-марксистов В.В. Воровского,¹ М.С. Ольминского,² Н.Н. Батурина,³ М.Н.Лядова⁴ ценным моментом является упоминание освещения вопросов истории борьбы большевиков с оппортунизмом заграничных меньшевиков со взглядами В.И. Ленина, что представляется плодо-

1. Воровский В.В. (Орловский). Совет против партии - в сб.: Как рождалась партия большевиков. - Л.: Прибой, 1925, с. 382-387.

2. Ольминский М.С. (Галерка) и Богданов А.А. (Рядовой). Наш недоразумения. Там же, с. 133-184.

3. Батурин Н. Очерк истории социал-демократии в России. М., 1906 - 128 с.

4. Лядов М. История Российской социал-демократической рабочей партии, ч. 2. Спб. 1906. - 330 с.

творной основой для историографического исследования.

Первый очерк истории РСДРП, подготовленный под руководством В.И. Ленина М.Н. Лядовым, М.С. Ольминским, П.А. Красиковым, I был ответом на меньшевистский доклад Амстердамскому конгрессу II Интернационала.² Критика действий меньшевиков на Амстердамском конгрессе изложена В.В. Воровским в брошюре "Совет против партии". Параграф "Подвиги" меньшинства³ в Амстердаме содержал освещение борьбы В.И. Ленина и большевиков за представительство в конгрессе и вскрывал действия меньшевиков, противившихся этому.

В главе рассматриваются обобщающие работы Н.Н. Батурина и М.Н. Лядова,⁴ с точки зрения анализа в их деятельности заграничной организации "Искры".

К освещению деятельности современной им политической эмиграции обращались меньшевистские авторы.

Меньшевики пытались признать и исказить роль старой "Искры" и ее организации в истории российского рабочего и социал-демократического движения, эти же цели они преследовали при освещении истории социал-демократической эмиграции.⁵

Составленный крайне схематично Ф. Даном, названный выше доклад меньшевиками Амстердамскому конгрессу, не освещал

1. Из истории создания партии нового типа. - М.: Госполитиздат, 1963. - III с.

2. Доклад делегации Российской социал-демократической партии Амстердамскому конгрессу (14-20 августа 1904 г. - Женева; Типография партии, 1904. - 108 с.

3. Воровский В.В. Совет против партии. Указ.соч., с.382-387.

4. Батурин Н.Н. Указ. соч.; Лядов М.Н. Указ. соч.

5. Мартов Л. Борьба с "осадным положением" в Российской социал-демократической рабочей партии. (Ответ на письмо Н. Ленина). - Женева, 1904.- 12 с.; Хордания Н.Н. "Большинство" или "меньшинство". Женева: издание "Искры", 1905-21 с.; Дан Ф. Современная политическая эмиграция. - Новая жизнь, 1911 г. январь, с. 167-188. Радич М. Русская эмиграция в Америке. Наша зarya, Спб., 1911, № 7-8, с. 85-97; Зорин А. Парижская рабочая эмиграция-Заветы, 1913 г., № 6, с. 194-201.

роли "Искры" в развитии русского рабочего движения. Молчание были преданы принципиальные расхождения между большевиками и меньшевиками и раскол на II съезде РСДРП. Вместе с тем, в освещении заграничной деятельности партии была показана самая "благовидная роль" Заграничной Лиги, члены которой стояли на меньшевистских позициях.

Разделяя русскую эмиграцию на "рабочую" и "интеллигентскую", меньшевики в годы реакции присели об отсутствии партийной организации за границей, способной сплотить социал-демократическую эмиграцию для оказания помощи революционному движению в России. По мнению меньшевиков, не участие членов РСДРП в партийной работе, а мечты о том времени, когда "снова можно будет перенянуть "из тот берег", т.е. возвратиться в Россию - вот удел российской социал-демократической эмиграции. В то же время, меньшевики преклонялись перед западноевропейским рабочим движением, которое, по их выражению, являлось школой выучки для заграничных социал-демократических организаций. В этом проявилось их явное стремление довести уровень политического сознания русского рабочего до уровня его европейского собрата.

Анализ антимарксистской литературы позволяет сделать вывод о том, что все аспекты истории заграничных организаций РСДРП(С), затрагиваемые ее авторами, были решены с откровенно негативных позиций.

В то же время, трудами В.И. Ленина, партийными документами и работами большевиков-публицистов было положено начало и заложена основа советской историографии проблемы.

В третьей главе - "В.И. Ленин и заграничные большевистские организации в советской историко-партийной

литературе (октябрь 1917 г. - середина 30-х годов)" и в последующих главах объектом исследования качественно нового периода в историографии темы явились: опубликованные документы о деятельности В. И. Ленина и заграничных большевистских организаций в 1900 - марта 1917 гг.; мемуары, статьи, брошюры, монографии, учебная литература.

Активно приступив к научно обоснованной разработке истории партии, советские исследователи главное внимание уделили собиранию и введению в научный оборот идеино-теоретического наследия В.И. Ленина и партийных документов.

В начальный период Советской власти предпринимались первые попытки создания биографии В.И. Ленина.

С 1922 года началась публикация протоколов партийных съездов, совещаний, документов и материалов по истории заграничных большевистских организаций. В 1924 г. Институт Ленина начал выпуск Ленинских сборников, содержание которых, наряду с собранием сочинений В.И. Ленина, свидетельствовало об огромной теоретической и организаторской деятельности вождя партии за границей.

Интенсивное написание и издание воспоминаний по истории социал-демократии, начатое с первых послереволюционных лет, выразилось в 1924 году в массовой публикации мемуаров о В. И. Ленине, в том числе о заграничном периоде его деятельности. Значительная их часть была опубликована в сборниках и в четырех книгах воспоминаний о В.И. Ленине.¹

В главе анализируются работы Н. К. Крупской, по праву, занимающие главное место в ленинской мемуаристике, а также

I. Об Ильиче. Сборник статей, воспоминаний, документов и некоторых материалов. - Л.: Прибой, 1924. - 168 с.; На могилу Ильича. Статьи, характеристики, воспоминания. - Л.: Прибой. - 210 с.; О Ленине. Воспоминания. М.-Л., 1925, кн. I-4 и др.

многочисленные воспоминания членов большевистской партии и социал-демократов, работающих в эмиграции, и освещавшие различные вопросы истории заграничных большевистских организаций. Наиболее ценными из них являются мемуары О.А. Пятницкого,¹ М.Н. Лядова,² Ц.С. Зеликсон-Бобровской,³ Н.А. Семашко.⁴

В рассматриваемый период более глубокое проникновение в историю большевистской эмиграции осуществили историки партии, видные партийные деятели, непосредственные члены заграничных большевистских организаций, а также молодые исследователи, прошедшие подготовку в Институте Красной профессуры. Из историографического анализа историко-партийной литературы видно, что в этот период началось исследование таких аспектов проблемы, как история возникновения и деятельности отрывка "Искры", в том числе искровской организации за границей; II съезд партии и II съезд Заграничной Лиги; борьба В.И. Ленина за III съезд РСДРП; создание Бюро Комитетов Большинства и газеты "Вперед". В начале 30-х годов историография исследуемой темы обогатилась рядом работ, относящихся к периоду второй эмиграции В.И. Ленина. Об этом свидетельствуют анализируемые в главе статьи-воспоминания, освещавшие деятельность В.И. Ленина, большевиков по подготовке кадров в партийной школе в Лондоне; работу Пражской и Берлинской конференций РСДРП.

1. Пятницкий О.А. Записки большевика. 1896-1917 гг.-М., 1925. - 228 с.

2. Лядов М.Н. Из истории партии в 1903-1907 гг.-М., 1926. - 224 с.

3. Зеликсон-Бобровская Ц.С. Записки рядового подпольщика (1894-1914).-М., 1924. - 127 с.

4. Семашко Н.А. В.И. Ленин (набросок).-М.: Молодая гвардия, 1924. - 18 с.; его же. Клочки воспоминаний (от зари революции до ее рассвета). - М., 1930. - 39 с.; его же. Большевики в годы реакции.-М.: Молодая гвардия, 1934.-182 с. и др.

Диссертантом проанализирована обширная мемуарная литература о деятельности В.И. Ленина и заграничных большевистских организаций в эмиграции.

В процессе анализа статей С. Бантке,¹ К. Поля,² Д. Беевского³ диссидент пришел к выводу о том, что в конце 20-х - начале 30-х годов был сделан положительный сдвиг в изучении деятельности В.И. Ленина и большевиков на международной арене. Этот вывод также справедлив к статьям, которые освещали деятельность российской революционной эмиграции в Австралии, и были изданы в 20-е годы.⁴

В рассматриваемый период были опубликованы документы, мемуарная литература, брошюры, в которых излагалась история борьбы В.И. Ленина и большевиков за возвращение в Россию после победы Февральской революции. Анализ показал, что этот вопрос был наиболее глубоко освещен в литературе 20-х - середине 30-х годов.

К концу указанного периода советские историки подошли к созданию крупного многотомного труда, в котором предусматривалось освещение истории политической эмиграции из России. Однако по ряду причин к работе над ним приступить не удалось, и труд остался лишь в детальном плане его издания.⁵

1. Бантке С. В.И. Ленин и большевики на международной арене в довоенный период. - Пролетарская революция, 1929, № 2-3, с. 3-57; его же. Ленин и циммервальдское движение во Франции. - Пролетарская революция, 1934, № 3, с. 117-135.

2. Поль К. Большевизм и довоенный II Интернационал. - Пролетарская революция, 1931, № 2-3, с. 22-58, № 4, с. 35-79.

3. Беевский Д. Борьба за III Интернационал до Циммервальда. - Пролетарская революция, 1935, № 5, с. 12-36.

4. Союз Российских рабочих в Австралии. - Коммунистический интернационал. - 1920, № II, с. 1843-1856. Симонов П. Три с половиной года советского дипломатического представительства. - Международная жизнь, 1922, № 15, с. 61-65.

5. История политической тюрьмы, катоги, ссылки и эмиграции эпохи царизма и белого террора, эпохи гражданской войны. План издания: М.: Изд-во Всесоюзного общества политкаторжан и ссылочных поселенцев, 1934. - 270 с.

Исследование литературы 1917-середины 30-х годов показывает, что в разработке историографии деятельности В. И. Ленина и заграничных большевистских организаций имели место определенные достижения, хотя многие из поставленных в то время вопросов не получили глубокого освещения. Важнейшей чертой советской историографии тех лет является все возрастающий интерес исследователей к изучению теоретического наследия В.И.Ленина и партийных документов по этой проблеме.

Советские историки собрали, систематизировали и обобщили большой фактический материал о различных сторонах работы В. И. Ленина и большевиков в эмиграции. Их усилиями был создан прочный фундамент для дальнейшего научного изучения данной темы в последующие годы.

В четвертой главе - "Состояние историографии о В.И.Ленине и заграничных большевистских организациях во второй половине 30-х - конце 50-х годов" отмечается, что данный период характеризуется дальнейшим развитием советской исторической науки, усилением ее роли в решении идеологических задач, стоящих перед Коммунистической партией в идеально-политическом воспитании трудящихся. Расширилась документальная база истории партии, выросла квалификация историков. Вместе с тем, в историко-партийной литературе второй половины 30-х - начала 50-х годов нашли отражение сложные и противоречивые процессы развития научной мысли о деятельности В. И. Ленина и большевиков в эмиграции, выражавшиеся в резком сокращении количества литературы о В.И.Ленине, забвении многих достижений советской историографии предшествующего периода, догматизации отдельных выводов и положений "Истории ВКП(б). Краткого курса".

В рассматриваемой главе анализируются учебные пособия,

"История ВКП(б). Краткий курс", биография В.И. Ленина, написанная Ем. Ярославским, документы и материалы по истории "Искры", Пражской конференции, документы о деятельности В.И. Ленина в годы империалистической войны, с точки зрения содержащихся в них материалов по истории деятельности В.И. Ленина и большевиков за границей, а также статьи И. Волина,¹ О. Бершадской² и работы К.А. Остроуховой³ о Пражской конференции РСДРП(б). Вместе с тем, следует отметить, что на протяжении многих лет перестали появляться серьезные исследования о деятельности В.И. Ленина и заграничных организаций РСДРП(б).

После Великой Отечественной войны появились работы, в которых нашла отражение деятельность В.И. Ленина на международной арене и освещались отдельные стороны революционного содружества российского и германского пролетариата.

Для конца 30-х - начала 50-х годов характерно резкое сокращение изданий документов и воспоминаний о деятельности В.И. Ленина и большевиков за границей. Были лишь переизданы воспоминания нескольких авторов.

С середины 50-х годов особое значение было уделено расширению и обогащению документальной базы исторических исследований, публикации новых документов, в том числе и по теме "В.И. Ленин и заграничные большевистские организации в 1900-мерте 1917 гг." К этому же времени относится период своего

1. Волин М. "Echoes de Russie" (бюллетень "Искры" на французском языке. - Пролетарская революция, 1940, № 1, с. 137-141.

2. Бершадская О. Раскол на II съезде РСДРП и левые в германской социал-демократии. - Исторический журнал, 1938, № 7, с. 73-78.

3. Остроухова К.А. Шестая (Пражская) Всероссийская конференция РСДРП.-М., 1949. - 88 с.; Шестая (Пражская) Всероссийская конференция РСДРП 18-30 (5-17) января 1912 г. Сб. статей.-М.: Госполитиздат, 1952. - 424 с.

рода возрождения мемуарной литературы о жизни и деятельности В.И. Ленина. В этот период широко переиздаются ранее опубликованные воспоминания, печатаются новые. Середина и конец 50-х годов в историографии исследуемого периода явились временем подготовки качественно нового этапа в изучении истории деятельности В.И. Ленина и большевиков в эмиграции.

Г л а в а п я т а я - "Современная историко-партийная литература о В.И. Ленине и заграничных большевистских организациях (конец 50-х - 70-х годов)".

В главе показаны объективные условия, способствующие наиболее глубокому и всестороннему изучению проблемы на современном этапе развития историко-партийной науки, которые были связаны с усилением внимания международного рабочего и коммунистического движения к опыту КПСС, а также с более широким доступом к архивным материалам, который стал возможен после принятия решений на XX съезде Коммунистической партии Советского Союза. Работы этих лет выгодно отличаются от предшествующих, прежде всего тем, что авторы более глубоко и всесторонне стали изучать труды В.И. Ленина, шире привлекать разнообразные источники, особенно новые архивные материалы, в том числе зарубежные. Это значительно повысило их научный уровень, позволило историкам поставить новые аспекты проблемы и успешно их решать.

Анализ современной историко-партийной литературы, осуществленный в диссертации, подчинен выявлению качественно новых моментов, характерных для историографии проблемы конца 50-х и 70-х годов.

В данной главе анализируются новые документы и мемуарная литература по проблеме, а также новые издания научной биографии В.И. Ленина, первый и второй тома многотомной "Ис-

тории КПСС", в которых нашли освещение многие вопросы деятельности В.И. Ленина и большевиков в эмиграции.

В современной историографии проблемы глубокому изучению подверглись многие вопросы, не получившие освещения в предшествующие периоды. Наибольшее внимание советские историки уделили изучению вопросов раннего этапа революционной деятельности В.И. Ленина и его соратников по эмиграции; организаторской деятельности В.И. Ленина в 1900-1905 гг. по сплочению русской социал-демократической эмиграции в борьбе за партию нового типа; деятельности редакции "Искры" в 1900-августе 1903 гг.; работы заграничных организаций партии в 1903 - 1905 гг., 1907-1910 гг.; деятельности В.И. Ленина и заграничных большевистских групп по подготовке партийных кадров в 1903-1905, 1908-1912 годах, истории заграничной партийной школы в Лондоне; истории Заграничной организации РСДРП и его руководящего органа - Комитета Заграничных организаций в 1905-1906, 1911-1917 гг.; деятельности В.И. Ленина и заграничных большевистских организаций во Франции; работы Бернской (1915 г.) конференции заграничных секций партии, истории заграничных организаций большевистской партии в годы первой империалистической войны; работы заграничных организаций РСДРП среди русских военнопленных (1915-1917 гг.) и др.

В реферируемой диссертации проанализировано состояние процесса изучения каждого из отмеченных вопросов в работах В.П. Красавина, Ю.М. Арсеньева, Н.И. Приймак, А.С. Зашкильняка, Г.В. Князевой, А.П. Якушиной, Н.И. Кузнецова, А.М. Черненко, Н.Е. Ершкова, Р.Ю. Кагановой, В.Г. Михалеве, В.В. Зубца, Я.Г. Темкина, А.Л. Мелькова, Я.Г. Квачева, Н.Д. Некоза, В.И. Мороко^{*} и др.

* Ссылки на работы указанных авторов содержатся в тексте диссертации.

В работе анализируется серия книг многочисленного авторского коллектива, которая посвящена деятельности В.И. Ленина в различных центрах эмиграции.¹

Среди других направлений исследуемой проблематики анализируются труды И.М. Кривогузэ, Н.И. Крутниковой, М.Н. Пшедецкого, Р.А. Ермолаевой, А.Я. Менусевича, Я.Г. Темкина, Н.Е. Королева и др. историков, в которых освещается деятельность В.И. Ленина и заграничных организаций РСДРП(б) в международном рабочем и социалистическом движении.

Результаты изучения историографий конца 50-х – 70-х годов привели диссертанта к выводу о том, что по глубине и творческому подходу к исследованию темы: "В.И. Ленин и заграничные большевистские организации", по привлечению мощного пласта новых архивных материалов, широте их осмыслиения и обобщения, современная историко-партийная литература превосходит литературу предшествующих периодов. В изучение поднятой проблемы внесли большой вклад новые исследователи Ю.М. Арсеньев, А.П. Якушина, А.М. Черненко, Р.Ю. Каганова, Я.Г. Темкин, К.А. Вишняков-Вишневецкий, М.М. Кривогузэ, И.О. Шитов и другие. Ученые уделили большое внимание изучению как отдельных вопросов пер-

1. Макаренко Я. Ленин в Польше. – М.: Госполитиздат, 1957. – 167 с.; его же. С Россией в сердце. В.И. Ленин в Польше в 1912 – 1914 гг. 2-е изд. доп. – М.: Политиздат, 1970. – 254 с.; Семенов В.М. По ленинским местам в Лондоне. – М.: Госполитиздат, – 64 с.; Жуковэ Б. Здесь жил и работал Ленин. М., 1965. – 311 с.; Кудрявцев А.С., Муравьевэ А.Л., Сиволап – Кафтанова И.И. Ленин в Женеве: Женевские адреса Ленина. – М.: Политиздат, 1967. – 200 с.; их же. Ленин в Берне и Цюрихе: Памятные места. – М.: Политиздат, 1970. – 255 с.; Муравьевэ Л.Л., Сиволап-Кафтанова И.И. Ленин в Мюнхене. Памятные места. – М.: Политиздат, 1976. – 207 с.; Московский П.В., Семенов В.Г. Ленин в Швеции. – М.: Политиздат, 1972. – 167 с.; их же. Ленин в Финляндии. – М.: Политиздат, 1977. – 158 с.; Коронен И.М., В.И. Ленин и Финляндия. – Л.: Лениздат, 1977. – 311 с.; Зевзерский Е.Я., Любэрский А.Б. Ленин. Эмиграция. Петербург. – Л.: Лениздат, 1971. – 407 с.; их же. Ленин. Эмиграция и Россия. Докум. повествование. – М.: Политиздат, 1975. – 479 с.

вого, второго периода эмиграции В.И. Ленина, так и в целом революционной деятельности большевистской эмиграции.

В заключении диссертации подведены итоги исследования. Автором сделана попытка показать в обобщенном виде поступательный характер развития научной мысли о деятельности В.И. Ленина и заграничных большевистских организаций в 1900 – марте 1917 гг.; определен круг вопросов для дальнейшего изучения данной проблемы.

Назовем некоторые вопросы по истории деятельности В.И. Ленина и большевиков в эмиграции, которые требуют дальнейшей творческой разработки со стороны историков партии.

Существует необходимость более глубоко и обстоятельно проанализировать ленинские положения об оценке печати и партийных изданий, выходящих за границей. Необходимо также проанализировать ленинские положения, касающиеся оценки обстановки и поведения революционеров в эмиграции.

Нуждается в тщательном изучении вопросы борьбы В.И. Ленина и большевистских организаций против оппортунизма в российской социал-демократической эмиграции за единство партии.

Специального исследования требует деятельность российской революционной эмиграции в Швейцарии и Германии.

Особого внимания заслуживает деятельность большевиков среди российских эмигрантов в США, Канаде, Аргентине. В частности, историкам еще предстоит основательно проанализировать российские социал-демократические газеты "Русско-американский рабочий" (выходившей в 1908–1909 гг.) и "Новый мир" (1912 – 1918 гг.), которые издавались в США.

Историкам партии следует выявить новые материалы о борьбе большевистской эмиграции за возвращение в Россию и ее участии в Октябрьской революции и гражданской войне.

Следует признать отсутствие монографических работ, направленных против фальсификаторов революционной деятельности В. И. Ленина и заграничных организаций РСДРП(б).

Учитывая сложность проблемы, ее многоплановость, широту хронологических, географических рамок и принимая во внимание степень изученности проблемы, следовало бы создать компетентный авторский коллектив и написать труд по истории революционной деятельности В. И. Ленина и большевиков в эмиграции. Такое монографическое исследование послужит надежной основой для научной разработки более широкой и не менее важной проблемы - истории российской революционной эмиграции.

Основные положения диссертации изложены в следующих опубликованных работах:

1. В.И. Ленин и большевистская эмиграция в Германии (1900-1917 гг.) - В кн.: Вопросы германской истории. Межвузовский темат. сб. науч. трудов, - Днепропетровск, 1977, вып. 5 (в соавторстве).

2. И. Ф. Дубровинский - пламенный революционер (к 100-летию со дня рождения) - Український Історичний журнал, 1977, № 8 (в соавторстве) (на укр. языке).

3. В. И. Ленин о моральном облике профессиональных революционеров - В кн.: Научные труды по истории КПСС. - Киев: Вища школа. Изд-во при Киев. ун-те, 1978, вып. 103 (в соавторстве).

4. Освещение революционных связей российского и германского пролетариата в 1900-1917 гг. в новейшей советской историографии - В кн.: Исследования по истории русско-германских отношений. Межвузов. темат. сб. науч. трудов, - Днепропетровск, 1978, вып. 5.

5. Российская революционная эмиграция в Австралии. (1900-1917 гг.). Методические указания. - Днепропетровск, 1978 (в соавторстве).

6. Советская историография о борьбе В.И. Ленина и большевиков за возвращение интернационалистов в революционную Россию. - В кн.: Некоторые проблемы отечественной историографии и источниковедения. Сб. науч. трудов, Днепропетровск: ДГУ, 1978.

Автореферат.

Подписано к печати 6.02.1980г. Формат 60x84/16.
Усл.печ.л. 1,39. Тираж 150. Заказ № 1296. Бесплатно.
Городская типография № 3 Днепропетровского областного
управления по делам издательств, полиграфии и книжной
торговли, 320000 г. Днепропетровск, ул. Серова, 7.